

# 蓄水池存水仅够浇四亩地

叶家庄村50亩农田“渴”坏了



蓄水池里的水快见底了。本报记者 熊正君 摄

**本报泰安2月14日讯(记者熊正君)** 原本可以灌溉50亩农田的蓄水池,水面已经下降了4米多,存水最多只能灌溉4亩农田。看着麦苗逐渐发黄、枯死,泰山区省庄镇叶家庄村的村民很忧心。

14日上午,记者来到泰山区省庄镇叶家庄村探查旱情。与村民杨汝胜、杨如岭在村头的一处墙根下聊天时,村民朱元龙扛着铁锨走过来,他唉声叹气地说:“地里的麦子旱得都不成样了,根都挂不住土。水池里的水又不够浇的,这可咋办啊。”朱元龙告诉

记者,他家种着2亩多的地,除了去年9月份种小麦时浇了一次水外,再没浇过。

记者跟随朱元龙来到他家的麦田,13日的降雪让田地看起来好了许多,然而记者扒开表层的土却发现,降雪并没有让泥土湿润多少。“这场雪连1厘米的土都没湿透。”朱元龙叹了口气。

“我们这里是岭地,村民要是自己打井,4米以下就是石头,根本打不出水来。”朱元龙说,叶家庄村将近50亩的农田都要靠位于村头的蓄水池来灌溉。这个蓄水池里的

水主要来自北面的刘家庄水库,若是水库不放水,村里的这50亩农田就危险了,因为蓄水池现存的水量最多只能灌溉4亩农田。

记者来到了朱元龙所说的这个蓄水池看到,蓄水池直径大约有15米,池子底下仅有存的一点水已经结冰,蓄水池的围墙留着一圈圈长期存水留下的水渍。村民杨汝胜告诉记者,这个蓄水池深6米多,现在存的水还不到2米深,根本满足不了近50亩的浇水需要。而通常情况下,蓄水池里要蓄水5米多深。

## 村民自掏腰包 四天打出水井

**本报泰安2月14日讯(记者熊正君 实习生王长兴)** 泰山区邱家店镇北颜张村村民李国峰最近成了村里的名人,他自己掏钱请来打井队,花了4天打出了水,不但让自家的田地“喝”上了水,还供其他村民使用。

14日下午1点钟,记者来到北颜张村,见到了李国峰的那口井。在电机水泵的轰鸣声中,清水从出水口哗啦地流淌出来。正在改水道的村民感叹:“多亏李国峰前两天打了这口井,这些水可救了8亩多的苗圃地呢。”

井的主人李国峰看到橡胶管的接口有点漏水,翻出一根铁丝将接口绑紧。他告诉记者,这口井刚打好时还没冲洗干净,抽上来的水很浑浊,可已经有村民来引水浇地了。“附近这片地里的麦子旱得不行了,虽然这口井上水量不是很大,但是周围的50多亩地基本上都能浇过来,这也算是我为村里出了一份力吧。”李国峰说。

北颜张村支书邱书记告诉记者,李国峰主动打井供附近村民浇地,可以让一部分村民的麦田尽快浇上水,缓解了村里两口深井的供水压力,这给村里的抗旱工作提供了一定的帮助。

# 抗旱小分队到邻村去拉水

每户每天限量两桶水

**本报泰安2月14日讯(记者李虎 通讯员倪青华)** 14日一早,踏着还未融化的积雪,记者来到位于岱岳区西部的二起楼村查看旱情。由于地下水匮乏,又遭遇旱灾,二起楼村400多人的生活用水成为最需要解决的问题。

记者看到,二起楼村大部分地表都裸露着光秃秃的石板,一些耐旱植物零星地散落在山上的角落里。走进一户农家,因为地下打不出水来,这家农户就挖了一个水窖储水。据了解,因为村子水资源太匮乏打不出水井来,二起楼村400多户居民家家有水窖,在这次旱灾发生过程中发挥了重要作用。

“这些天太旱了,我们村这段时间多亏了抗旱小分队给运来的水,要不然很多

村民的吃水都很成问题。”二起楼村会计肖允富一边为村民送水一边对记者说,二起楼村分上下两个自然村,由于附近地质条件复杂,从新中国成立到现在,他们在不同地方打了10多眼200多米深的深水井,但效果都不理想,一直没有找到能够提供充足水源的井。

“为了保证村民供水,我们组成了抗旱小分队,找来手扶拖拉机、三轮车组成拉水的车队到邻村去拉水,隔一天去一次,拉来水后就让村民们过来取水。遇到困难户,还去给他们主动送水。”二起楼村肖书记说,现在每户每天限量两桶水,基本能够保证村民的正常用水。



水运来后,二起楼村的村民都来领水。本报通讯员 郑玉 摄

# 技工设计水渠,大户出资打井

道朗镇抗旱百姓齐动员

**本报泰安2月14日讯(记者李虎 通讯员倪青华)** 李马沟村的马善海出资60%为村里打了一口井,退休的水利站老技工走访多天画出水渠的走向图……作为泰安旱情较严重的乡镇,道朗镇抗旱凝聚了很多人心血。

“这口井总共132米,打了20多天,耗资96000元钱,有了这口井,周边的麦田浇水就没问题啦。”14日,道朗镇副镇长韩绪强指着李马沟村一口深井对记者说,这口深井60%的资金都来自李马沟村的马善海,他出门做生意没忘了家乡的老

百姓。村里今年旱,一找他,人家就掏钱打了这么一口井,因为地下都是花岗岩,打井很困难,但总算打出了水来了,多亏了马善海。

除了马善海,道朗镇水利站几名退休的老技工也披挂上阵,早在年前就勘察龙门口水

库的水渠走向,正月初八他们也正式交出了一份水渠改造升级方案。14日下午,水利局的水渠设计专家赶到道朗镇为他们的水渠设计方案把关。据了解,在道朗镇还有很多群众加入到抗旱小分队中。

泰山

编者按

秋冬春三季  
连旱!泰安市220  
万亩麦田受旱,  
部分麦田发现死  
苗现象;1.22万  
人、0.3万头大牲  
畜临时性饮水困  
难……

单从一个个  
数字上,我们很  
难想象泰安各县  
市区到底旱成  
什么样,因此,本  
报记者到最干旱  
的田间地头去,  
直击抗旱一线。  
14日,记者  
走访了泰山区、  
岱岳区的多个乡  
镇发现,应对旱  
情,村民展开了  
轰轰烈烈的全力  
抗旱、力保丰收  
的攻坚战。

岱岳